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[image: ]AVANT-PROPOS
VOUS ÊTES EN TERMINALE générale et vous avez choisi 
les deux spécialités :
  
 SES HGGSP
Dans chacune de ces deux disciplines, l’ouvrage vous permet :
– de mémoriser les connaissances essentielles sur chacun 
des thèmes du nouveau programme,
– d’acquérir progressivement les compétences clés 
et de réviser e  cacement.
Cet objectif est rendu possible grâce à un ensemble 
de ressources très complet : des ﬁ ches de cours 
et de méthode synthétiques et visuelles, mais aussi 
un entraînement, incluant des sujets guidés, 
pour vous préparer à vos deux épreuves écrites de spécialité.
Si vous avez choisi l’option Maths complémentaires, 
vous trouverez également dans cet ouvrage des contenus 
de cours et des exercices sur ce programme spéciﬁ que. 
L’ouvrage comprend enﬁ n une section consacrée 
au Grand Oral pour vous aider à préparer des questions 
en lien avec vos spécialités et réussir votre exposé, 
ainsi que l’entretien qui suivra.
Nous vous recommandons d’utiliser l’ouvrage 
régulièrement, en fonction de vos besoins. 
Ainsi vous pourrez aborder vos contrôles en toute sérénité 
et réussir vos di érentes épreuves de spécialités.
Bonnes révisions !
Les auteurs
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reportez-vous au sommaire de chaque partie.
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TOUT LE PROGRAMME
◗ 50 ﬁches de cours
◗ Exercices et sujets corrigés
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Les sources de la croissance 
économique
La croissance économique est un objectif central des économies 
contemporaines. Elle correspond à une création de richesses nouvelles 
et se mesure à l’aide du PIB. Elle trouve sa source dans les facteurs de 
production.
    Qu’est-ce que la croissance économique ?
1
 La croissance: une création de richesses nouvelles
  La croissance correspond à l’augmentation soutenue et durable des richesses 
créées dans une économie. Elle se mesure en calculant le taux de croissance du 
PIB sur une année. Pour mieux évaluer l’augmentation en volume des richesses 
créées dans une économie, on utilise le PIB réel qui gomme les effets de  l’inﬂ ation. 
On parle de croissance réelle.
  Le PIB est un agrégat qui mesure les richesses créées par les unités de  production 
résidentes sur le territoire national durant une année. Il intègre la production 
marchande et la production non marchande et se calcule en effectuant la 
somme des valeurs ajoutées réalisées par les agents productifs.
2
 La difﬁ cile mesure de la croissance économique
  Le PIB offre une mesure imparfaite de la croissance car il ne comptabilise 
pas toutes les sources de richesse(économie souterraine, production domestique, 
etc.) et ne prend pas en compte les externalités négatives liées à la croissance 
(destruction de ressources naturelles, pollution…).
  Le PIB ne prend pas en compte les différences de niveau de prix entre les pays 
ce qui fausse les comparaisons internationales. Pour gommer les différences de 
prix entre pays, il faut calculer le PIB PPA (parité des pouvoirs d’achat).
    D’où vient la croissance économique ?
1
  De l’augmentation de la quantité des facteurs de production 
 La production de richesse s’obtient en combinant 
les  facteurs de production. La croissance va donc être 
 permise par l’augmentation de la quantité de facteurs de 
production mobilisés. Ainsi, si globalement plus de  travail 
et plus de capital sont utilisés, la production  augmente. 
On parle de croissance extensive.
I
II
MOT CLÉ
Les facteurs de production
sont les éléments durables 
utilisés pour produire: 
letravail (activité humaine) 
et le capital fixe (machines, 
bâtiments…).
En bref
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[image: ]  L’augmentation de la quantité de travail utilisée est entraînée par la hausse de 
la population active occupée (plus de travailleurs produisent plus de richesses) ou 
par celle de la durée légale du travail.
L’investissement est l’opération par laquelle l’entreprise achète du capital. Il 
permet l’accumulation du capital et favorise la croissance.
2
  De l’amélioration de l’efﬁ cacité des facteurs de production 
  Les facteurs de production contribuent également à la croissance en  devenant 
plus efﬁ caces. L’investissement permet l’utilisation de machines plus  performantes. 
Il est favorable à l’amélioration de la productivité du travail: mieux doté en capital, 
le travail est plus efﬁ cace. La productivité du travail s’améliore  également grâce à la 
formation de la main-d’œuvre et à une meilleure organi-
sation du travail.
 La part de la croissance qui ne s’explique pas par 
 l’accumulation des facteurs de production est attribuée 
au progrès technique. En générant des gains de produc-
tivité, le progrès technique permet de produire davan-
tage avec la même quantité de facteurs de production: 
la  productivité  globale des facteurs (PGF) augmente.
  Une croissance qui repose sur des gains de producti-
vité est qualiﬁ ée de croissance intensive.
MOT CLÉ
La productivité globale 
des facteurs (PGF) mesure 
l’efficacité des facteurs 
deproduction et l’efficacité 
deleur combinaison. Elle 
secalcule enrapportant 
laproduction àlaquantité 
totale defacteurs 
nécessaires àsaréalisation.
zoom
La contribution (en points de pourcentage) 
des facteurs de production àlacroissance (2015)
France États-Unis
Heures travaillées totales 0,2 1,4
Capital 0,5 0,5
Productivité globale des facteurs 0,4 0,6
PIB en % 1,1 2,5
Source: d’après l’OCDE, 2017.
En 2015, le PIB français a augmenté de 1,1 %. 0,2 point de cette croissance 
s’explique par l’augmentation de la quantité de travail et 0,5 par l’accumula-
tion du capital. On peut attribuer 0,4 point de croissance à l’augmentation de la 
 productivité globale des facteurs.
La croissance de la France est plus intensive que celle des États-Unis: elle 
 repose davantage sur l’augmentation de la PGF que celle des États-Unis qui 
s’appuie plus sur l’accumulation des facteurs de production.
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Progrès technique et croissance
Le progrès technique est l’un des moteurs de la croissance. Les 
économistes s’interrogent sur son origine, sa contribution à la  croissance 
et ses effets sur le rythme de la croissance.
    L’origine du progrès technique 
  Le progrès technique désigne l’ensemble des  innovations
qui permettent de produire davantage avec la même 
quantité de facteurs travail et capital. Il améliore donc la
 productivité globale des facteurs (PGF).
  Dans les années 1950, les théories de la croissance 
présentent le progrès technique comme un résidu, c’est-
à-dire la part inexpliquée de la croissance après la prise 
en compte des effets de l’augmentation de la quantité 
des facteurs de production. C’est un progrès technique
exogène et autonome, qui n’est pas dû au comportement des agents économiques.
  Les théories contemporaines de la croissance montrent que le progrès  technique 
n’est pas autonome et peut s’expliquer par des choix économiques, notamment 
des choix d’investissement. Le progrès technique est donc généré par l’activité 
économique, il est alors endogène.
    Le progrès technique endogène, source de croissance 
 Le progrès technique endogène peut s’expliquer par 
des  investissements en  recherche et développement. 
Ces dépenses de R&D sont à l’origine  d’inventions qui 
peuvent trouver une application dans le champ écono-
mique et constituer des innovations. Elles sont alors une 
nouvelle source de création de richesse  lorsqu’elles sont 
exploitées économiquement.
 L’accumulation d’innovations et de connaissances 
nouvelles permet de  générer des externalités positives : 
elles bénéﬁ cient à d’autres agents sans qu’ils supportent 
le coût de leur découverte. Ces innovations génèrent des rendements crois-
santsen facilitant l’acquisition de nouvelles connaissances. Les facteurs de pro-
duction deviennent de plus en plus efﬁ caces permettant ainsi à la croissance de 
se maintenir.
  La croissance apparaît alors comme un phénomène endogène et cumulatif: 
elle génère des ressources ﬁ nancières pour investir en recherche et développement 
permettant ainsi le progrès technique, source de croissance.
I
MOT CLÉ
On distingue 
lesinnovations
deproduits (nouveaux 
produits), de procédé 
(nouvelle méthode 
deproduction qui améliore 
laproductivité) ou encore 
de nouvelles manières 
d’organiser le travail.
II
MOT CLÉ
Les activités de recherche 
et développement (R & D)
se composent de 
larecherche fondamentale 
(nouvelles connaissances), 
delarecherche 
appliquée (inventions) 
et dudéveloppement 
(création de prototypes).
En bref
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[image: ]    Le progrès technique et l’instabilité de la croissance
  J. A. Schumpeter, économiste autrichien (1883-1950), distingue les innova-
tions majeures qui bouleversent l’économie des innovations mineures qui en 
découlent et leur apportent des modiﬁ cations secondaires. Ces grappes d’inno-
vations constituent le moteur de la croissance.
  La conséquence de l’innovation est un processus permanent de destruction 
créatrice: les activités rendues obsolètes par le progrès technique disparaissent 
et cèdent leur place aux nouvelles. Par exemple, les services de VOD remplacent 
peu à peu les DVD qui ont eux-même succédé aux cassettes vidéo; les smart-
phones se substituent progressivement aux appareils photo numériques.
  La diffusion des innovations s’accompagne d’une pé-
riode de croissance  économique, l’expansion. Lorsque 
l’innovation a été pleinement exploitée et que le mar-
ché est saturé, l’expansion laisse sa place à une période 
de  récession, jusqu’à ce qu’une innovation majeure 
 relance la croissance: la discontinuité du progrès tech-
nique donne un caractère cyclique à la croissance.
III
MOT CLÉ
Une récession désigne 
une période de baisse 
de l’activité économique 
qui se traduit par 
unralentissement de 
la croissance. Pour J. A. 
Schumpeter, cette phase 
du cycle dure entre 20 et 
25ans avant l’apparition 
d’une innovation majeure.
zoom
Le cycle de Schumpeter de l’innovation
Force hydraulique
Textiles
Fer 
Innovation
Vague 1
1785
60 ans 55 ans 50 ans 40 ans30 ans
1845 1900 1950 1990 2020
Vague 2Vague 3Vague 4Vague 5
Machine à vapeur
Chemin de fer
Acier
Électricité
Chimie
Moteur à explosion
Pétrochimie
Électronique
Aviation
Informatique
Internet
Télécom
Source: Edelson Institute.
 Des  innovations majeures donnent naissance à une grappe d’innovations, 
moteurs de la croissance. Par exemple, Internet a permis l’émergence de 
 nombreuses activités créatrices de valeur ajoutée : le commerce en ligne, les 
 réseaux sociaux, les ﬁ lms en VOD…
 Le rythme de ces innovations majeures semble s’accélérer: 55 ans séparent 
la découverte de la machine à vapeur et celle de l’électricité, mais seulement 
40ans l’électronique de l’informatique.
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État, institutions et croissance
L’État peut favoriser la croissance en prenant en charge  certaines 
activités ou en favorisant l’émergence du progrès technique. Les  institutions, 
en créant un cadre favorable, s’avèrent bénéfiques à la  croissance.
    L’État et la croissance économique
1
  L’État contribue à l’accumulation de capitaux 
nécessaires à la croissance… 
  Par ses investissements, l’État contribue à  l’accumulation 
de capitaux. En investissant dans l’éducation et dans la 
 santé, il favorise ainsi l’accumulation de capital   humain. 
Plus qualiﬁ és et en bonne santé, les travailleurs deviennent 
plus productifs, ce qui est source de  croissance.
  En investissant dans la recherche fondamentale,  coûteuse 
et incertaine, les centres de recherche publics font émerger 
des découvertes utiles aux agents productifs permettant  ainsi 
l’émergence du progrès technique et  l’accumulation d’un
capital technologique, tous deux sources de  croissance.
 Enﬁ n, en investissant dans des infrastructures (hôpital, routes, écoles…), 
l’État contribue à l’accumulation de capital public et stimule l’activité  économique 
(construction, équipement…).
2
 … et génère des externalités positives
 Ces différents investissements sont à l’origine d’externalités positives. Ils 
 bénéﬁ cient ainsi aux agents économiques sans qu’ils en assument directement le 
coût. Les dépenses d’éducation permettent d’élever le niveau de qualiﬁ cation et la 
productivité des travailleurs et bénéﬁ cient aux entreprises qui les emploient.
  La croissance qui résulte de cet investissement public permet à l’État de béné-
ﬁ cier de nouvelles ressources grâce aux impôts prélevés sur les nouvelles richesses 
créées. Ces ressources lui permettent de ﬁ nancer de nouveaux investissements, 
sources de croissance. La croissance est alors auto-entretenue.
    Institutions et croissance économique
1
 De « bonnes institutions » sont nécessaires à la croissance
  Les institutions désignent l’ensemble des règles formelles (lois, règlements) ou 
informelles (pratiques, conventions) qui s’imposent aux individus et encadrent 
leurs interactions.
I
MOT CLÉ
Le capital humain
désigne l’ensemble 
descapacités physiques 
et intellectuelles 
desindividus utilisées 
pour produire. Investir 
en capital humain 
peut signifier investir 
danslaformation.
II
En bref
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[image: ] De « bonnes institutions » sont nécessaires à la 
 croissance économique. L’existence d’un État de droit, le 
respect du droit de propriété, le paiement en monnaie 
sont autant d’institutions nécessaires aux échanges et à 
la croissance.
 Ces règles, si elles sont respectées, permettent de 
créer un climat de conﬁ ance favorable à l’activité écono-
mique: elles diminuent l’incertitude et garantissent aux 
agents qu’ils peuvent mener des opérations économiques 
en toute sécurité.
2
  Les institutions incitent les agents économiques à investir et innover
  L’existence de droits de propriété est une incitation à investir et à innover. 
L’entrepreneur, protégé par les lois, est incité à développer son activité et à en tirer 
un bénéﬁ ce sans craindre d’être dépossédé du résultat de son travail.
 Les brevets protègent les innovateurs : ce sont des droits de propriété sur 
 l’invention qui leur garantissent le monopole de leur exploitation. C’est une 
 incitation à supporter le coût de la recherche car l’entreprise est assurée qu’elle 
pourra la rentabiliser en étant seule à en tirer proﬁ t.
zoom
L’Institut national de la propriété industrielle (INPI)
L’INPI est une organisation publique française chargée de collecter les dépôts 
de brevets et de les délivrer. Ces brevets protègent leurs détenteurs pour une 
période de 20 ans. En 2021, l’INPI a reçu 14 758 demandes de brevets.
 Une fois accordé, le brevet et son utilisation relèvent du droit de la propriété 
industrielle. Son non-respect est passible de sanctions pénales.
MOT CLÉ
Le droit de propriété
est le droit, garanti 
par l’État, de pouvoir 
utiliser, tirer profit 
oudisposer (c’est-à-dire 
vendre outransformer) 
desbiens tant que 
l’usage quel’onen fait 
reste danslecadre 
delaloi.
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Progrès technique 
et inégalités derevenu
Les gains liés au progrès technique ne sont pas répartis de 
 manière égalitaire. Le progrès technique peut ainsi renforcer les 
 inégalités de revenu. Dans un contexte de concurrence exacerbé, il 
 bénéficie davantage à certains secteurs.
    Progrès technique et inégalités 
dans la répartition des revenus
1
  Le progrès technique favorise les revenus du capital 
au détriment de ceux du travail 
  Le progrès technique est à l’origine de gains de producti-
vité qui permettent d’augmenter la valeur ajoutée. Celle-ci 
est répartie sous forme de revenus entre les travailleurs et 
les apporteurs de capitaux (propriétaires de l’entreprise et 
créanciers). Cette répartition peut être  inégalitaire et favori-
ser le versement de dividendes au détriment des revenus du 
travail.
  Certaines innovations permettent de substituer du  capital au travail. Elles aug-
mentent l’intensité   capitalistique de la production: la part du travail utilisé pour 
produire diminue au proﬁ t de celle du capital.
  Ainsi, le progrès technique se traduit par une destruction d’emplois. Il permet 
l’automatisation des tâches simples et répétitives qui vont être effectuées par des 
machines. La part des salaires dans la valeur ajoutée diminue alors au proﬁ t de la 
rémunération du capital: les inégalités de revenu augmentent.
2
 Le progrès technique augmente les inégalités salariales
  Le progrès technique contribue à l’accroissement des inégalités salariales car 
les nouvelles technologies (informatique, logiciels perfectionnés…) favorisent les 
travailleurs qualiﬁ és. Ceux qui utilisent ces nouvelles technologies (comptables, 
traders...) voient leur productivité et donc leur rémunération augmenter alors 
que les travailleurs moins qualiﬁ és (aides-soignants, cuisiniers…), qui ne les uti-
lisent pas, ne bénéﬁ cient pas de cette hausse de la productivité du travail.
  L’utilisation de l’outil informatique s’étend à tous les secteurs et nécessite un 
niveau élevé de qualiﬁ cation. Ainsi la demande de travail peu qualiﬁ é diminue 
alors que la demande de travail qualiﬁ é augmente. Du fait de la loi de l’offre et de 
la demande, les salaires des travailleurs peu qualiﬁ és ont tendance à stagner ou à 
baisser tandis que ceux des plus qualiﬁ és augmentent: les écarts se creusent.
I
MOT CLÉ
Il existe différents types 
de revenus. On distingue 
les revenus du travail 
(salaires) des revenus 
ducapital (intérêts versés 
aux banques, dividendes 
versés aux actionnaires).
En bref
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[image: ]    Le rôle de la mondialisation et de la concurrence
1
  La mondialisation renforce les effets du progrès technique 
sur les inégalités
  La mondialisation incite les entreprises à innover car elle exacerbe la concur-
rence entre les entreprises : pour être plus compétitives et rentables, celles-ci 
cherchent à améliorer leurs techniques de production.
  Cet effort d’innovation contribue à l’augmentation de la demande de travail 
qualiﬁ é et contribue à augmenter les inégalités de revenu.
2
  Le progrès technique accroît les inégalités entre secteurs  d’activité
 L’exacerbation de la concurrence pousse les entre-
prises à vouloir se démarquer en innovant: les inégalités 
se creusent entre les secteurs innovants qui génèrent des 
proﬁ ts importants et ceux qui sont en perte de vitesse, 
devenant ainsi de moins en moins proﬁ tables.
  À court terme, seules les entreprises innovantes bénéﬁ -
cient du progrès technique et des revenus qu’il génère. Les 
entrepreneurs prennent le risque d’innover pour augmen-
ter leur proﬁ t et bénéﬁ cier d’une rente liée à la protection 
que leur confèrent les brevets. Les revenus de l’innovation
contribuent de manière importante à l’augmentation des 
inégalités de revenu entre secteurs d’activité.
II
MOT CLÉ
Pour J. A. Schumpeter, 
l’entrepreneur est 
un acteur majeur 
del’économie. C’est 
unaventurier qui prend 
lerisque d’innover. 
Le profit est alors 
larémunération du risque 
pris par l’entrepreneur.
zoom
Hauts revenus et innovation
Je  Bezos, fondateur d’Amazon, a fait fortune en exploitant une  innovation: 
le commerce électronique. 
 Il est aujourd’hui 2,6 millions de fois plus riche qu’une famille américaine 
moyenne. Sa fortune personnelle qui s’élève à plus de 121,3 milliards de dollars 
est essentiellement alimentée par les revenus de son patrimoine: il possède la 
majorité des actions d’Amazon.
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La soutenabilité de la croissance
La croissance économique a des effets néfastes. Elle se 
heurte en effet à des limites écologiques qui posent la question de sa 
soutenabilité.
    Quelles sont les limites écologiques dela croissance ?
1
 La croissance à l’origine d’externalités négatives
  L’activité industrielle se traduit par l’émission de gaz à effet de serre liée à 
l’utilisation d’énergies fossiles (charbon, pétrole). Au niveau mondial, la crois-
sance économique se traduit par une augmentation de ces émissions polluantes.
  Celles-ci sont à l’origine d’un réchauffement climatique car elles renforcent 
l’effet de serre. L’augmentation des températures moyennes a un fort impact 
 écologique: élévation du niveau des océans, dérèglements climatiques…
  La croissance s’accompagne d’une surexploitation des ressources naturelles. 
Ainsi, les prélèvements sur le capital naturel s’intensiﬁ ent et les ressources non 
renouvelables comme le pétrole s’épuisent.
2
 L’environnement, un bien commun difﬁ cile à protéger 
  L’environnement est un bien commun qui peut être 
consommé sans limite par les agents économiques 
puisqu’ils n’ont pas à payer pour l’utiliser
FICHE 50
. 
Cependant, une surexploitation de ces ressources 
(comme les ressources halieutiques accessibles librement 
et surexploitées) conduit à une « tragédie des biens com-
muns ».  La biodiversité est ainsi mise en danger par la 
destruction d’espèces animales et végétales.
 La biocapacité mondiale est dépassée. Il faudrait 
aujourd’hui l’équivalent de 1,7 planète pour produire ce que consomme l’humanité 
pour son alimentation, ses déplacements ainsi que pour absorber ses déchets: nous 
prélevons donc plus que les ressources disponibles de la planète et nous les épuisons.
    L’innovation peut-elle faire reculer ces limites ?
1
 Les conditions d’une croissance soutenable
 La croissance soutenable s’inscrit dans la recherche d’un développement 
 durable. Elle doit permettre de satisfaire les besoins des générations présentes 
sans compromettre la capacité des générations futures à satisfaire les leurs.
I
MOT CLÉ
La biodiversité désigne 
la diversité des espèces 
vivantes, végétales ou 
animales, présentes dans 
un milieu terrestre ou 
aquatique. Sa préservation 
est un enjeu majeur du 
développement durable.
II
En bref
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[image: ]Elle passe par la transmission aux générations 
futures d’un stock de capitaux au moins constant 
qui les assurera de pouvoir satisfaire leurs  besoins.
2
 Innovation et soutenabilité
  L’innovation peut constituer un moyen de rendre 
la croissance soutenable : en utilisant de nouvelles 
techno logies, plus économes en ressources naturelles 
ou en  découvrant de nouvelles sources d’énergie, non polluantes et renouvelables, 
le progrès technique peut repousser les limites de la croissance.
  Si l’on considère que les capitaux sont substituables, la dégradation du  capital 
naturel peut-être compensé par l’accumulation d’autres capitaux (humain, 
techno logique): la croissance est soutenable malgré la diminution du stock de 
capital naturel grâce au progrès technique (thèse de la soutenabilité faible).
 Cependant, certains économistes soutiennent que les différents types de 
 capitaux ne sont pas substituables et que les atteintes au capital naturel sont 
irréversibles: le progrès technique ne peut assurer à lui seul la soutenabilité de la 
croissance (thèse de la soutenabilité forte).
MOT CLÉ
Le stock de capitaux transmis 
aux générations futures est 
composé decapital physique, 
humain, institutionnel etnaturel. 
Leur bien-être dépendra 
duvolume etde la qualité 
desstocks transmis.
zoom
Dépenses publiques de R&D 
dans les énergies renouvelables en France
180
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Note : la forte baisse observée entre 2015 et 2016 est liée à une modi cation des modes de 
comptabilisation qui a réduit le champ des dépenses allouées à la catégorie des énergies renouvelables.
Source: SDES, Les dépenses publiques de R&D en énergie en 2017.
 Le progrès technologique a permis de développer l’exploitation de sources 
d’énergie renouvelables et non polluantes (panneaux photovoltaïques, éoliennes).
 La part des énergies renouvelables est passée de 9,3 % en 2006 à 19,1 % en 
2020.
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QUIZ
Vériﬁ ez que vous avez bien compris les points clés des ﬁ ches1 à 5.
1
  Les sources de la croissance économique 
FICHES 1 et 2
1. Les sources de la croissance sont…
 a. l’accumulation des facteurs de production.   b. le progrès technique.
 c. l’augmentation de la productivité globale des facteurs.
2. Un progrès technique endogène est …
 a. un progrès technique dont on ne connaît pas l’origine.
 b. le résultat de décisions économiques.
 c. le fruit d’investissements en recherche et développement.
2
  État, institutions et croissance 
FICHE 3
1. Qu’est-ce qu’une institution ?
 a. Une entreprise.
 b. Un ensemble de règles qui s’imposent aux agents économiques.
 c. Une organisation chargée de faire respecter des règles.
2. Les États sont à l’origine d’externalités favorables à la croissance car…
 a. leurs investissements bénéﬁ cient à tous les agents économiques.
 b. les organismes publics mesurent le PIB.
 c. ils contribuent à la formation du capital humain.
3
  Progrès technique et inégalités de revenu 
FICHE 4
Pourquoi le progrès technique accroît-il les inégalités salariales ?
 a. Parce qu’il est favorable aux travailleurs qualiﬁ és.
 b. Parce qu’il accroît la demande de travail peu qualiﬁ é.
 c. Parce que les salaires diminuent par rapport à la rémunération du capital.
4
  La soutenabilité de la croissance 
FICHE 5
1. À quoi correspond la « tragédie des biens communs » ?
 a. À un conﬂ it qui porte sur la propriété de certaines ressources naturelles.
 b. Au dépassement de la bio-capacité mondiale.
 c. À une surexploitation de ressources dont on ne peut empêcher  l’utilisation.
2. La thèse de la soutenabilité faible c’est l’idée que…
 a. le progrès technique peut repousser les limites écologiques 
delacroissance.
 b. le progrès technique ne peut compenser la dégradation du capital naturel.
 c. la croissance est trop faible pour être soutenable.
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EXERCICES & SUJETS
 OBJECTIF
    Évolution de la productivité globale des facteurs 
• Étude d’un document
Les indices permettent de rendre visibles les variations de la PGF à partir d’une 
année de référence.
 LE SUJET 
Document
  Productivité globale des facteurs 
(indice base 100 en 1990)
125
120
115
110
105
100

95
1990
1991
1992
1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001
2002
2003
2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
France OCDE

Source: OCDE, 2017.
1. Mesurez l’évolution en pourcentage de la produc tivité globale des facteurs pour les 
pays de l’OCDE entre 1990 et 2016.
2. Mettez en évidence les évolutions de la producti vité globale des facteurs en 
France et pour les pays de l’OCDE.
BAC
1 h
5
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1
  Les sources de la croissance économique
1. Réponses a, b et c.
La croissance économique est permise à la fois par  l’accumulation des facteurs de 
production (croissance extensive) et par le progrès technique qui contribue à aug-
menter la PGF (croissance intensive).
2. Réponses b et c.
Le progrès technique endogène est dû aux décisions des agents économiques qui 
choisissent d’investir dans la recherche et développement. Ils contribuent à faire 
émerger des innovations exploitables économiquement.
2
  État, institutions et croissance
1. Réponse b.
Au sens strict, une institution désigne un ensemble de règles  formelles (lois) ou 
informelles (conventions) qui s’imposent aux individus. Elles sont  nécessaires au 
bon fonctionnement du marché.
2. Réponses a et c. Les États favorisent la croissance en contribuant à la formation 
du capital humain et en bénéﬁ ciant à tous les agents. Les dépenses publiques ( santé, 
éducation, infrastructures…) augmentent la productivité de la main-d’œuvre et 
 facilitent les échanges.
3
  Progrès technique et inégalités de revenu
Réponse a.
Le progrès technique favorise les travailleurs qualiﬁ és qui sont capables de s’adapter 
aux avancées technologiques. Leur salaire augmente alors que celui des travailleurs 
peu qualiﬁ és diminue.
4
  La soutenabilité de la croissance
1. Réponse c.
La tragédie des biens communs désigne une surexploitation de  ressources dont on 
ne peut empêcher l’utilisation. Leur surexploitation peut conduire à leur épuise-
ment.
2. Réponse a.
La thèse de la soutenabilité faible soutient que le progrès technique peut repousser 
les limites écologiques de la croissance. La dégradation du capital naturel est com-
pensée par la découverte de technologies qui rendent la croissance soutenable.
CORRIGÉS
QUIZ
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 OBJECTIF
5
  Évolution de la productivité globale des facteurs
1. La productivité globale des facteurs est passée de l’indice 100 en 1990 à l’indice 
122 en 2016: elle a donc augmenté de 22 % environ (122–100=22) selon les 
données de l’OCDE.
2. Les titres de parties qui sont mentionnés ici ne doivent pas ﬁ gurer sur votre copie.
Introduction
Le document proposé est un graphique qui présente l’évolution de la productivité 
globale des facteurs (PGF) pour la France et les pays de l’OCDE entre 1990 et 
2016. Les données sont exprimées en indice (base 100 en 1990) et proviennent de 
l’OCDE.
Développement
On constate que globalement la productivité globale des facteurs augmente en 
France et pour les pays de l’OCDE entre 1990 et 2016. La France a connu une nette
amélioration de la PGF puisque celle-ci a augmenté de 12 % entre 1990 et 2016: 
elle est passée de l’indice 100 à l’indice 112 (base 100 en 1990). Les pays de l’OCDE 
ont connu une croissance plus soutenue puisque leur PGF a augmenté sur la même 
période de 22 % en passant de l’indice 100 à l’indice 122 (base 100 en 1990).
 Cette croissance n’a cependant pas été régulière. 
Pour la France, comme pour les pays de l’OCDE en 
général, on constate que la PGF a augmenté de ma-
nière quasiment continue entre 1990 et 2007 en pas-
sant de l’indice 100 à l’indice 113 (augmentation de 
13 %) pour la France et de l’indice 100 à l’indice 122 
pour les pays de l’OCDE soit une hausse de 22 %. Un 
décrochage s’effectue entre 2007 et 2009 puisque l’on 
assiste à une diminution brutale de la PGF: en France, 
elle passe de l’indice 113 à l’indice 108 alors que pour les pays de l’OCDE, elle 
passe de l’indice 122 à l’indice 116soit une diminution de 5 points d’indice pour 
la France et de 6 points d’indice pour les pays de l’OCDE.
À partir de 2009, la PGF augmente à nouveau. Cette augmentation est forte 
entre 2009 et 2011 puis se poursuit de manière moins soutenue jusqu’en 2016. 
En France, la PGF atteint ainsi l’indice 111 en 2011 et n’augmente plus que d’un 
point d’indice jusqu’en 2016. Dans les pays de l’OCDE, la PGF progresse jusqu’à 
l’indice 118 en 2011 avant d’atteindre l’indice 122 en 2016: sa croissance est plus 
forte qu’en France.
Conclusion
La PGF augmente donc globalement pour la France et les pays de l’OCDE entre 
1990 et 2016. Elle croît à un rythme plus soutenu pour les pays de l’OCDE. Mais 
cette croissance n’a pas été régulière et la PGF a diminué entre 2007 et 2009, en 
France comme dans les pays de l’OCDE.
BAC
CONSEILS
Lorsqu’on compare un indice 
à l’indice base 100, on peut 
en déduire une évolution 
en pourcentage, mais si l’on 
compare deux indices entre 
eux leur écart doit être lu 
enpoints d’indice.
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Les déterminants des échanges 
entre pays différents
Selon les économistes classiques, les pays doivent se spécialiser 
dans des productions pour lesquelles ils possèdent un avantage pro-
ductif ou des dotations factorielles favorables. La complémentarité 
decesfacteurs explique le commerce international.
    L’avantage productif
1
 La théorie de l’avantage absolu (A.Smith, 
XVIII

e
siècle)
  Selon Smith, un pays A possède un avantage absolu dans la production d’un 
bien s’il lui faut moins de travailleurs qu’un pays B pour produire ce bien.
  Le pays B doit alors abandonner sa production et se consacrer à celle pour 
 laquelle il a un avantage absolu. En d’autres termes, il doit se spécialiser dans 
cette production et acheter les biens qu’il ne produit plus.
2
 La théorie de l’avantage comparatif (D.Ricardo,
 XIX

e
siècle)
  Pour Ricardo, ce sont les avantages comparatifs
qui justiﬁ ent le commerce international.
 Ricardo prend l’exemple d’échanges entre le 
 Portugal et l’Angleterre
ZOOM
. Le Portugal a un 
avantage absolu dans la production de deux biens, le 
drap et le vin. Selon Smith, le Portugal n’a pas intérêt 
à importer l’un ou l’autre de ces biens de  l’Angleterre, 
où leur coût de production est plus  élevé.
  Mais pour Ricardo, le Portugal a sans doute un plus grand avantage dans l’une 
de ces deux productions, par exemple celle du vin. Ce pays ferait alors un meil-
leur usage de ses travailleurs en les mobilisant dans la production de vin. Certes 
les travailleurs du drap sont plus productifs au Portugal qu’en  Angleterre, mais 
mobilisés dans le vin, ils seraient plus productifs encore.
  Ainsi, l’efﬁ cacité de l’économie mondiale augmente si chaque pays se spécialise 
dans la production pour laquelle il possède le plus grand avantage comparatif.
    Les dotations factorielles
1
 Le modèle HOS
  Si Ricardo explique les avantages compa ratifs 
par les différences de productivité, le modèle HOS 
(Heckscher-Ohlin-Samuelson) les explique par 
des différences de dotations   factorielles.
I
MOT CLÉ
L’avantage comparatif est le 
nom donné à l’analyse deRicardo 
démontrant qu’un pays doit 
se spécialiser dans les secteurs 
où son avantage en termes 
deproductivité est le plus grand 
ouson désavantage le plus faible.
II
MOT CLÉ
Les dotations factorielles
désignent la quantité 
desdifférents facteurs 
deproduction (travail, 
capital, ressources naturelles, 
technologies) présents 
dansunpays.
En bref
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[image: ]  Les différences de coûts de production s’expliquent par l’abondance relative 
des facteurs de production. Ainsi, si le pétrole est abondant dans un pays, son 
offre sera importante et donc son prix faible.
  Il est alors intéressant pour ce pays de se spécialiser dans la production de biens 
qui requièrent un usage intensif de pétrole, car leur coût de production sera moins 
élevé qu’ailleurs.
2
 Des dotations factorielles évolutives
  Dans sa théorie du cycle de vie du produit, l’économiste américain R.Vernon 
(années 1960) montre que les pays avancés technologiquement se spécialisent 
dans des secteurs qui nécessitent de hautes compétences technologiques pour 
produire des biens innovants.
  Mais des pays moins innovants ﬁ nissent par acquérir la technologie nécessaire 
pour les produire à leur tour, accentuant ainsi la concurrence (comme les quatre 
dragons asiatiques dans la seconde moitié du
 xx

e
siècle). Les pays de départ ﬁ nissent 
alors par délaisser la production et se tourner vers d’autres biens plus innovants.
zoom
Le commerce international expliqué par les avantages comparatifs
Portugal Angleterre
Nombre de 
travailleurs 
mobilisés
Nombre 
d’unités 
produites
Nombre de 
travailleurs 
mobilisés
Nombre 
d’unités 
produites
Quantité 
produite par 
les 2pays
Avant spécialisation des 2 pays (situation d’autarcie)
Drap 90 1 100 1 2
Vin 80 1 120 1 2
Nombre d’unités de marchandises produites par les 2pays 4
Après spécialisation des 2 pays (situation de commerce international)
Drap 0 0 220 2,2 2,2
Vin 170 2,125 0 0 2,125
Nombre d’unités de marchandises produites par les 2 pays 4,325
Source: David Ricardo, Des principes de l’économie politique et de l’impôt, chapitreVII, 1817.
 La productivité du Portugal dans le vin est de 1/80: il faut 80 travailleurs 
pour produire 1unité de vin. Celle de l’Angleterre est de 1/120. Le Portugal est 
donc 1,5fois plus productif que l’Angleterre dans le vin: (1/80)/(1/120) =1,5, 
mais seulement 1,1fois plus dans le drap: (1/90)/(1/100) ≈ 1,1.
  Le Portugal doit donc se spécialiser dans le vin, et l’Angleterre dans le drap. 
Il en résulte alors une hausse de la production dans les deux pays et dans 
lemonde (de 4 à 4,325unités).
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Les déterminants des échanges 
entre pays comparables
Entre 1960 et 1990, l’essor des échanges entre pays comparables 
a remis en cause la pertinence des théories traditionnelles du 
libre-échange et entraîné le développement de nouvelles théories du 
 commerce   international.
   Les économies d’échelle et la différenciation
1
 Les économies d’échelle
  Si la production d’un bien fait l’objet d’économies 
d’échelle, il est intéressant pour un pays d’en augmen-
ter le volume de production. Chaque unité produite lui 
coûte ainsi de moins en moins cher. Le pays peut alors 
accroître sa clientèle locale et conquérir une clientèle 
étrangère amatrice de produits similaires.
  Ici, ce ne sont pas les avantages comparatifs qui déter-
minent la spécialisation, mais l’opportunité de  réduire les coûts unitaires. Dès lors, 
des pays possédant des ressources et technologies  comparables peuvent échanger 
entre eux : chacun se spécialise dans une production faisant l’objet d’économies 
d’échelle, destinée à des  populations locales et étrangères aux caractéristiques com-
parables (consommation, pouvoir d’achat).
2
 La différenciation et la qualité
  Pour l’économiste suédois Staffan Linder (1931-2000), les producteurs  nationaux 
produisent pour satisfaire les demandeurs locaux ; les exportations ne  servant qu’à écou-
ler leurs surplus. Les produits exportés ont une qualité correspondant à la «  demande 
domestique représentative » de leur pays. Les pays comparables s’échangent donc des 
produits comparables. Seule la qualité varie: les pays riches exportent des produits 
haut de gamme tandis que les pays pauvres exportent des produits de  qualitémoindre.
 L’économiste américain Kelvin Lancaster (1924-1999) ajoute que chaque 
consommateur souhaite consommer une variété particulière d’un produit. Dès 
lors, si cette variété n’est pas disponible dans son pays mais seulement dans un 
autre, le commerce international demeure l’option qui lui permet d’y accéder.
    La fragmentation delachaîne de valeur
1
L’organisation de la production autour des CVM
 Une chaîne de valeur désigne l’ensemble des activités menées par les entreprises 
pour mettre un produit sur le marché, depuis sa conception jusqu’à sa livraison.
I
MOT CLÉ
Les économies d’échelle
représentent une 
diminution descoûts 
unitaires de production 
due à l’augmentation 
desquantités produites.
II
En bref
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[image: ] La production s’organise autour de chaînes de valeur mondiales (CVM). 
 Différentes activités sont réalisées dans plusieurs pays, au gré des opportunités 
qu’ils présentent (ﬁ scalité, facteurs de production,etc.).
  Les activités des CVM peuvent être réalisées par une seule entreprise, transna-
tionale  (commerce « intra-ﬁ rme »), ou réparties entre plusieurs intervenants.
2
 Les CVM des pays comparables
  Des pays comparables peuvent être intégrés dans une même CVM, entraînant 
un commerce entre eux de pièces détachées.
 Différents pays aux économies comparables participent ainsi à la produc-
tion de l’Airbus A320, un des avions de ligne moyen-courriers les plus vendus 
aumonde. La France, par exemple, produit une partie du fuselage et reçoit des 
pièces détachées provenant d’Allemagne, du Royaume-Uni et d’Espagne pour 
 l’assemblage  ﬁ  nal.
zoom
Le commerce international expliqué 
par les économies d’échelleetlavariété
Exemple hypothétique de gains résultant de l’intégration du marché
Marché 
de Nation 
avant 
échange
Marché 
 d’Étranger 
avant 
échange
Marché 
 intégré 
après 
échange
Ventes totales de voitures 900000 1600000 2500000
Nombre deﬁ rmes 6 8 10
Ventes par ﬁ rme ($) 150000 200000 250000
Coût moyen ($) 10000 8750 8000
Prix ($) 10000 8750 8000
Source: Paul Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Économie internationale, 
Pearson France, 2018.
Avant ouverture au commerce international, la population de « Nation » 
a accès à 900000 voitures provenant de 6 ﬁ rmes di érentes, au prix moyen 
de10000$.
Après ouverture, « Nation » et « Étranger » forment un marché intégré. 
Surce marché, leurs populations ont accès aux produits variés de 10 ﬁ rmes ; et 
grâce aux économies d’échelle, le prix moyen tombe à 8000$. Le nombre total 
de ﬁ rmes est passé de 14 à 10: 4 ﬁ rmes ont cessé leur activité, faute de pouvoir 
rivaliser avec leurs concurrentes. 
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Aux sources de la compétitivité 
despays
La compétitivité d’un pays désigne sa capacité à exporter ou à 
attirer des activités. Celle-ci dépend de la compétitivité deses firmes et 
de ses caractéristiques sociopolitiques etgéographiques.
     De la productivité à la compétitivité desfirmes
1
 Déﬁ nition et déterminants de la productivité des ﬁ rmes
 La productivité d’une ﬁ rme mesure son efﬁ cacité productive. Une ﬁ rme est ainsi 
plus productive qu’une autre si elle réalise un produit pour un coût plus faible.
  La productivité se calcule en divisant une production par ses facteurs de pro-
duction. On mesure ainsi la productivité du travail en divisant la valeur ajoutée 
par le nombre de travailleurs mobilisés. La productivité peut aussi être mesurée 
par la PGF
FICHE 1
.
 Différents déterminants peuvent stimuler la productivité des entreprises, 
 notamment  le progrès technique, la formation des travailleurs, ou encore une 
augmentation des rémunérations qui peut motiver les travailleurs.
2
 La compétitivité des ﬁ rmes stimulée par les gains de productivité
  Les gains de productivité permettent aux ﬁ rmes de réduire leur coût de produc-
tion et leur prix de vente, et ainsi d’augmenter leur compétitivité-prix, c’est-à-dire 
leur capa cité à vendre leurs produits à un prix moins élevé que le prix de leurs 
concurrentes.
  Mais la compétitivité ne dépend pas seu-
lement du prix. La qualité d’un produit, son 
caractère innovant ou les services associés 
stimulent la compétitivité hors-prix (ou 
structurelle) de la ﬁ rme qui le réalise et sa 
capacité à gagner desparts de marché sur des 
concurrents parfois moins chers.
  Les revenus résultant des gains de productivité peuvent être investis en  recherche 
et développement pour améliorer les produits et stimuler la compétitivité hors-
prix desﬁ rmes.
    Les déterminants de la compétitivité d’un pays
1
 La compétitivité des ﬁ rmes
  Plus les compétitivités-prix et hors-prix de ses ﬁ rmes sont élevées, plus les
 exportations d’un pays sont susceptibles d’être élevées.
I
MOT CLÉ
La compétitivité est la capacité 
àaugmenter et maintenir ses ventes 
de biens et services sur le marché 
international ou sur le marché national.
II
En bref
30

























[image: ] Cette compétitivité peut être stimulée par des gains de productivité qui 
 réduisent les coûts unitaires de production et procurent un revenu qui peut être
réinvesti pour innover.
  Elle peut être stimulée de différentes autres manières: une baisse de la rému-
nération du travail et du capital qui permet de réduire les coûts de production ; 
des consommations intermédiaires accessibles à bon marché ; des niveaux 
d’impôts et de cotisations sociales modérés en comparaison des pays concur-
rents.
2
 Des critères sociopolitiques et géographiques
  L’économiste américain Paul Krugman afﬁ rme que la compétitivité ne peut 
être réduite à la productivité, car elle a une dimension politique et sociale. 
Unpays n’est pas une entreprise. 
  La compétitivité d’un pays peut alors être mesu-
rée par son attractivité. Celle-ci dépend des coûts de 
production ou du niveau des impôts ; mais aussi de la 
disponibilité et de la qualité des infrastructures (éta-
blissements scolaires, hôpitaux,etc.), de la stabilité 
politique, de la situation géographique,etc.
MOT CLÉ
L’attractivité d’un pays est 
sacapacité à attirer et retenir 
sur sonterritoire des activités 
économiques et des facteurs 
deproduction (travailleurs 
etcapitaux).
Les sommets « Choose France »
  Le 11 juillet 2022, la cinquième édition du sommet « Choose France » a  réuni au 
Château de Versailles 250 chefs d’entreprises françaises et étrangères, plusieurs 
membres du gouvernement et le président Emmanuel Macron (au centre sur la 
photo). Ces sommets ont pour objectif devaloriser l’attractivité économique de la 
France auprès des petites et grandes entreprises.
  En 2019, la France est le 15
e
pays le plus compétitif selon le World Economic 
Forum, soit deux places de plus qu’en 2018.
zoom
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Aux sources des chaînes 
de valeur mondiales (CVM)
Les échanges concernent davantage des biens intermédiaires 
que des produits finis. En effet, les firmes multinationales recourent 
defaçon croissante à la décomposition internationale de leur processus 
productif (DIPP), c’est-à-dire à la répartition des étapes de leur produc-
tion dans plusieurs pays.
     Les facteurs techniques et politiques
1
 L’évolution des technologies et le libre-échange
  La baisse des coûts de transport a facilité la dispersion géographique de la 
production.
  Les nouvelles technologies de l’information et de la communication (NTIC) 
ont facilité la synchronisation d’unités de production dispersées.
  L’évolution des techniques de production a permis la décomposition et la
standardisation des étapes de la production, qui peuvent alors être conﬁ ées à des 
unités de production différentes, situées dans différents pays.
  Pour que des composants puissent être transportés puis assemblés pour for-
mer un produit ﬁ ni, les pays doivent pratiquer le libre-échange 
FICHE 10
. 
LeGATT à partir de 1947 puis l’OMC à partir de 1995, ou encore la constitu-
tion de grands marchés régionaux dans les années 1990 (Union européenne, 
 Mercosur, Alena,etc.) ont favorisé cette ouverture.
2
 Le rôle des ﬁ rmes multinationales(FMN)
  Les différentes phases de production d’un produit étant segmentables, les en-
treprises cherchent à installer leurs unités de production dans différents pays, 
selon leur attractivité.
 Les ﬁ rmes multinationales recourent également 
de plus en plus à l’externalisation: elles  renoncent 
alors au contrôle d’une étape de la production au 
proﬁ t de multiples partenaires extérieurs (clients, 
fournisseurs, etc.) pour se concentrer  ainsi sur le 
cœur de leur activité.
  Cette CVM peut s’inscrire également dans des  logiques de glocalisation, consistant 
à concilier concentration de la production aﬁ n de réaliser des économies d’échelle, 
et adaptation du produit ﬁ nal aux demandes locales. Les sandwichs de l’entreprise 
McDonald’s, par exemple, s’adaptent aux habitudes alimentaires locales des pays où 
ils sont vendus.
I
MOT CLÉ
Une firme multinationale, 
outransnationale, est une 
firme quipossède ou contrôle 
des unités deproduction 
dansplusieurs pays.
En bref
32

























[image: ]    Les modalités de transnationalisation des entreprises
1
 Les investissements directs à l’étranger
 Les ﬁ rmes se transnationalisent en 
opérant des investissements directs à 
l’étranger (IDE).
 On distingue les investissements qui 
résident dans le fait de créer de toutes 
pièces une unité de production dans un 
pays étranger, de ceux qui consistent à acquérir une unité déjà existante.
2
 Les délocalisations
  Lorsque la ﬁ rme ferme des unités de production dans un pays pour ouvrir desuni-
tés de substitution dans d’autres pays, on parle de délocalisation au sens strict. Selon 
l’Insee, entre 2011 et 2017, 14 000 emplois en France ont été délocalisés en moyenne 
chaque année.
  Au sens large, on parle de délocalisation lorsqu’une entreprise procède à un 
IDE. On considère en effet que même si elle ne ferme pas une unité de produc-
tion, elle prive un pays d’un apport de capitaux au proﬁ t d’un autre.
II
MOT CLÉ
Les investissements directs à l’étranger
consistent pour une entreprise située 
dansun pays àprendre le contrôle 
d’aumoins 10 % du capital social 
d’uneentreprise située dans un autre pays.
Les étapes de la CVM de l’iPhone
Valeur ajoutée

Savoir en matière de 
recherche et développement
Fabrication, 
services standardisés Savoir commer
cial
Étapes de la chaîne de valeur mondiale

Apple (EU)
R & D, Design
Japon, Corée du Sud
Écran
EU, Japon
Mémoire interne
Taïwan
Fabrication
Apple (EU)
Marketing, SAV
Source: Grimes&Sun, China’s evolving role in Apples GVC, 
Area Development&Policy, 2016.
 La répartition des étapes de la CVM prend la forme de la « courbe du sourire ».
 Les pays les plus avancés (États-Unis, Japon et Corée du Sud) se partagent 
la réalisation des segments qui produisent la plus forte valeur ajoutée: la R&D, 
ledesign et la commercialisation.
 Les segments qui produisent le moins de valeur ajoutée sont laissés aux pays 
moins avancés (Taïwan), même s’ils peuvent parfois être pris en charge par 
desunités de production des pays avancés (États-Unis).
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Le débat opposant libre-échange 
etprotectionnisme
Bien que de nombreuses théories préconisent le développement 
du commerce extérieur, une contestation croissante de la mondia-
lisation semble en nuancer les avantages. Ce débat oppose les partisans 
dulibre-échange à ceux du protectionnisme.
      Le  libre-échange
1
 Les avantages du libre-échange
 Le libre-échange augmente les proﬁ ts des pro-
ducteurs. Leur spécialisation et les économies 
d’échelle stimulent leur productivité et leurs proﬁ ts.
  Il augmente la satisfaction des consommateurs 
en leur offrant une plus grande variété de produits à des prix moins élevés.
  Il peut contribuer à réduire les inégalités entre les pays. En s’intégrant au 
commerce mondial, la Chine a réduit l’écart de niveau de vie qui la séparait des 
pays riches.
2
 Les risques du libre-échange
  Les entreprises les moins compétitives font faillite, au détriment de l’emploi local.
  Comme le regrette A.Gutteres, Secrétaire général des Nations unies, le libre-
échange augmente les inégalités au sein de chaque pays. Les travailleurs les plus 
qualiﬁ és et les capitaux peuvent s’offrir aux pays les plus rémunérateurs ; les tra-
vailleurs les moins qualiﬁ és doivent accepter des rémunérations locales faibles.
 Toute spécialisation n’est pas nécessairement avantageuse: si un pays pro-
duit un bien dont la valeur baisse sur les marchés internationaux, sa production 
envolume augmente, mais ses revenus chutent.
     Le  protectionnisme
1
 Les avantages du protectionnisme
  Le protectionnisme désigne les mesures  visant 
à protéger la production nationale contre la 
concurrence étrangère, notamment pour  protéger 
l’emploi ou certains secteurs d’activité comme 
l’agriculture. Il peut se manifester par une hausse du prix des importations 
(droits de douane, subventions aux producteurs  locaux, baisse du taux de 
change) ou par des limites (quotas, normes techniques et  sanitaires,etc.).
I
MOT CLÉ
Le libre-échangeest 
unedoctrine qui préconise 
lasuppression de toute entrave 
aux échanges et la spécialisation 
internationale.
II
MOT CLÉ
Les droits de douanesont 
desimpôts prélevés sous laforme 
d’un pourcentage duprix 
delamarchandise importée.
En bref
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[image: ]  Le protectionnisme peut également chercher à protéger des activités jugées 
d’intérêt national(agriculture au nom de l’indépendance alimentaire,etc.) ou 
encore être brandi comme recours contre des pratiques étrangères jugées déloyales 
(dumping socio-ﬁ scal ou environnemental).
2
 Les risques du protectionnisme
  Le protectionnisme limite la concurrence et n’incite donc pas à innover et 
gagner en productivité ; il en résulte un maintien des prix à un niveau élevé.
  Il peut entraîner des représailles des pays étrangers. En réponse au relève-
ment desdroits de douane américains sur ses produits (passés de 3,1 à 21,8 % 
entre mars2018 et septembre2019 à la demande du président D.Trump), la 
Chine a  relevé ceux qu’elle applique à ses importations de produits américains 
(de 8 à 21,8 %).
  Le recours au protectionnisme peut être inégalitaire: les subventions del’Union 
européenne permettent à ses agriculteurs de rivaliser avec des produits d’Amérique 
du Sud qui seraient plus compétitifs sinon.
zoom
La hausse du protectionnisme depuis 2008
2008
0
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Nombre de mesures restrictives 

introduites depuis la crise
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017 S1

Source: OMC/OCDE/CNUCED.
 Le nombre de mesures commerciales restrictives a été multiplié par plus de30 
entre 2008 et le premier semestre (S1) de 2017.
 En e et, en période de ralentissement économique, les pays prennent des 
 mesures qui découragent les importations aﬁ n de protéger les producteurs locaux.
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[image: ]  SE TESTER
QUIZ
Vériﬁ ez que vous avez bien compris les points clés des ﬁ ches 38 à 42.
1
   Les déterminants des échanges 
entre pays différents oucomparables 
FICHES 6 et 7
1. La théorie des avantages comparatifs stipule…
 a. que les pays ont intérêt à se spécialiser dans les productions 
oùilsontle plus grand avantage.
 b. que les pays ont intérêt à se spécialiser à la seule condition 
de posséder un avantage absolu.
 c. que les pays ont intérêt à se spécialiser dans les productions intenses 
dans le facteur dont ils sont dotés abondamment.
2. Les économies d’échelle expliquent le commerce entre pays comparables…
 a.car vendre sur un marché étendu leur permet de réduire 
leurscoûtsunitaires.
 b.selon la théorie des avantages absolus d’Adam Smith.
 c.selon la théorie des avantages comparatifs de David Ricardo.
2
  Aux sources de la compétitivité des pays 
FICHE 8
La compétitivité-prix des produits d’une entreprise dépend…
 a. de leur prix.   b. de leur qualité.   c. du taux de change.
3
  Aux sources des chaînes de valeur mondiales (CVM) 
FICHE 9
La fragmentation des chaînes de valeur mondiales signiﬁ e…
 a. la décomposition internationale des processus productifs.
 b. la prise en charge de la production par des unités de production 
 indépendantes situées dans di érents pays.
 c. la prise en charge de la production par une ﬁ rme multinationale.
4
  Le débat opposant libre-échange et protectionnisme 
FICHE 10
1. Le libre-échangefavorise…
 a. l’innovation.    b.les délocalisations.    c.la hausse des inégalités.
2. Le protectionnisme…
 a. consiste à renoncer au commerce international.
 b. favorise les représailles commerciales.
 c. permet de se protéger de pratiques commerciales étrangères déloyales.
Vériﬁ ez que vous avez bien compris les points clés des ﬁ ches6 à 10.
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EXERCICES & SUJETS
 OBJECTIF
   Chaînes de valeur mondiales • Raisonnement
De nos jours, le commerce international est principalement un commerce de biens 
intermédiaires qui s’organise par la mondialisation des chaînes de valeur. Il est 
donc utile de comprendre ce phénomène, notamment en analysant les facteurs 
qui ont permis son essor.
 LE SUJET 
À l’aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous montrerez 
que la mondialisation des chaînes de valeur s’explique par des facteurs 
techniques et politiques, et par les stratégies des ﬁ rmes multinationales.
Document
1
  Les stratégies d’organisation 
des chaînes de valeur  mondiales
La décision de localisation de tout ou partie de la production dans un 
pays étranger, que ce soit pour se rapprocher de la demande ou bénéﬁ -
cier de biens intermédiaires moins chers, n’implique pas nécessairement 
d’intégrer cette activité dans le giron de l’entreprise. Toute une gamme 
de contrats est, en effet, envisageable pour encadrer cette production. La 
sous-traitance permet ainsi d’externaliser des segments de la production à 
des entreprises tierces tout en encadrant strictement le processus de pro-
duction. […] Deux exemples permettent d’éclairer ces différentes stratégies 
d’organisation des chaînes mondiales de production des multinationales. 
D’un côté, Apple qui fait assembler ses iPhone en Chine par une entreprise 
contractante taïwanaise, Foxconn, à partir de composants produits par-
tout dans le monde et largement par des entreprises extérieures au groupe 
Apple. En 2013, environ un tiers du million de travailleurs de Foxconn en 
Chine travaillaient ainsi à la production de l’iPhone 5S, sans qu’un quel-
conque lien capitalistique unisse les deux entreprises. De l’autre, le fabri-
cant de puces Intel, qui a investi 330millions de dollars au Costa Rica dans 
une usine d’assemblage, utilisant essentiellement des composants produits 
par d’autres ﬁ liales du groupe. Neuf ans après, en 2006, Intel employait 
3500travailleurs au Costa Rica et réalisait près de 5 % du PIB et 20 % des 
exportations du pays.
Source: L’Économie mondiale 2019, CEPII, 2018.
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2
  Évolution du coût des transports et des communications
120
1930 = 100
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Fret maritime
1
Transport aérien de passagers
2
Appels internationaux
3
1. Taux moyen du fret international, par tonne.
2. Recettes moyennes des compagnies aériennes par passager-mille jusqu’en 2000, raccordées 
pour les années suivantes au tarif du transport aérien de passagers vers les États-Unis.
3. Prix d’une communication de 3 minutes entre New York et Londres.
Source: Perspectives économiques de l’OCDE, 2005.
Document
3
  Participation moyenne à la CVM
1
 et droits de douane
2
Participation moyenne à
la chaîne de valeur mondiale
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1. La participation moyenne à la chaîne de valeur mondiale représente la part des CVM dans les 
exportations mondiales (échelle de gauche, en %).
2. Les droits de douane portent sur les secteurs agricole, minier et manufacturier (échelle de 
droite, en %).
Source: OCDE, Banque mondiale, calculs des services du FMI.
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SE TESTER
1
  Les déterminants des échanges entre pays différents ou comparables
1. Réponses a et c.
La théorie des avantages comparatifs stipule que les pays ont intérêt à se spécialiser 
dans les productions où ils ont le plus grand avantage, résultant éventuellement de 
leurs dotations factorielles.
2. Réponse a.
Vendre sur un marché étendu permet de répartir les coûts ﬁ xes sur un nombre 
d’unités produites plus élevé, ce qui réduit les coûts unitaires.
2
  Aux sources de la compétitivité des pays
Réponses a et c.
La compétitivité-prix des produits d’une entreprise dépendde leur prix qui, lui-
même, dépend du taux de change.
3
  Aux sources des chaînes de valeur mondiales (CVM)
Réponses a, b et c.
La fragmentation des CVM, ou DIPP, peut être prise en charge par une ou plusieurs 
entreprises.
4
  Le débat opposant libre-échange et protectionnisme
1. Réponses a, b et c.
Si une concurrence internationale accrue peut favoriser l’innovation, elle porte 
également le risque que les mieux dotés (qualiﬁ és, mobiles) captent une plus 
grande partie des gains de productivité qui en découlent. Il en résulte alors une 
hausse des inégalités.
2. Réponses b et c.
Le protectionnisme consiste généralement non pas à renoncer au commerce 
international mais à le restreindre aﬁ n de protéger les organisations productives 
locales ou l’intérêt national.
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5 
 Chaînes de valeur mondiales
Les titres de parties qui sont mentionnés ici ne doivent pas ﬁgurer sur votre copie.
Introduction
De nos jours, le commerce international est principalement un commerce de biens 
et services intermédiaires. Ceci s’explique par la mondialisation des chaînes de 
 valeur, c’est-à-dire la répartition entre plusieurs pays des différentes étapes de réa-
lisation d’un produit ﬁni.
Nous montrerons que la mondialisation des chaînes de valeur s’explique par des 
facteurs techniques et politiques (partieI), mais également par le rôle qu’y jouent 
les ﬁrmes multinationales (partieII).
I. Les facteurs techniques et politiques
1. L’évolution des technologies
Avec le progrès technique dans les secteurs du transport et des communica-
tions, le transport de marchandises est devenu moins coûteux et la coordination de 
la production à distance plus facile. Le fret maritime s’est ainsi réduit de 80 % entre 
1930 et les années 2000, et le prix des télécommunications est devenu presque nul 
(document2).
L’évolution des techniques de production a permis la décomposition et la stan-
dardisation des étapes de la production, qui peuvent alors être conﬁées à des unités 
de production différentes, situées dans différents pays.
2. Le libre-échange 
Pour que des composants puissent se déplacer jusqu’à former un produit ﬁni, 
les pays doivent pratiquer le libre-échange, c’est-à-dire réduire les  entraves au 
 commerce  international. 
Le GATT à partir de 1947 puis l’OMC à partir de 1995, ou encore la constitution 
de grands marchés régionaux dans les années 1990 (Union européenne,  Mercosur, 
Alena, etc.) ont favorisé cette ouverture. La baisse de 2,5points de pourcentage des 
droits de douane entre 1995 et 2015 s’accompagne ainsi d’une hausse de 9points de 
la part de la chaîne de valeur mondiale (CVM) dans les exportations  (document3).
II. Le rôle des ﬁrmes multinationales(FMN)
1. L’organisation des CVM
Les FMN tirent parti de ces évolutions techniques et politiques pour organiser 
leur production au niveau mondial et contribuer à l’essor des CVM. Des inves-
tissements directs à l’étranger leur permettent ainsi de contrôler des unités de 
production dans différents pays choisis pour leur compétitivité. C’est le choix fait 
par l’entreprise Intel (document1).
BAC
CONSEILS 
Il est important devousassurer que chacun de vos arguments mentionne 
explicitement son lien avecle sujet. Ici, il s’agit dementionner systématiquement 
l’organisation mondiale delaproduction. 
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Les ﬁ rmes multinationales peuvent également recourir à l’externalisation: elles 
renoncent alors au contrôle d’une étape de la production au proﬁ t d’entreprises 
sous-traitantes étrangères, pour se concentrer ainsi sur leurs cœurs d’activité. C’est 
le choix fait par l’entreprise Apple pour la fabrication de ses iPhone (document1).
2. Les stratégies conduisant aux CVM
Une FMN peut répartir les étapes de la production aﬁ n de tirer parti des avan-
tages comparatifs des différents pays. Ceux-ci peuvent résulter d’une plus grande 
productivité relative de leurs facteurs de production, travail ou capital ; mais égale-
ment de leurs dotations factorielles.
D’autres facteurs peuvent inciter une FMN à localiser une étape de la production 
dans un pays donné: réaliser des économies d’échelle en concentrant une étape 
sur une unité de production ; bénéﬁ cier des avantages socio-ﬁ scaux offerts par un 
pays, etc.
Conclusion
Le développement des chaînes de valeur mondiales a donc de nombreux facteurs 
déterminants: des innovations dans les secteurs des transports et des communi-
cations aux accords de libre-échange, en passant par les stratégies de localisation 
des FMN.
Avec le regain de protectionnisme et la hausse des salaires dans les pays en déve-
loppement, la question se pose de savoir si ce mouvement est voué à se prolonger 
ou non.
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Déﬁ nir et mesurer le chômage
Lutter contre le chômage implique de définir au préalable ce 
qu’on entend par chômage puis de le mesurer. Or cerner la nature du 
chômage est complexe.
    Les définitions du chômage
1
Chômage et sous-emploi: de quoi parle-t-on? 
  Le marché du travail met en relation une offre de travail (personnes en emploi 
ou au chômage) et une demande de travail (employeurs) qui s’ajustent sur un 
niveau de prix, le salaire. Le chômage correspond alors à un déséquilibre lorsque 
l’offre de travail est supérieure à la demande de travail.
 On déﬁ nit de manière générale le chômage
comme la situation d’une population sans emploi
et qui en recherche un. Les chômeurs font partie 
de la population active.
 Le sous-emploi englobe les personnes occu-
pant un emploi à temps partiel mais souhaitant 
travailler davantage ou encore ayant une activité 
partielle en raison de difﬁ cultés ﬁ nancières de leur 
employeur (chômage partiel). 
2
  Les deux déﬁ nitions du chômage 
  En France, deux organismes aux objectifs différents, Pôle emploi et l’Insee, 
publient des données sur le chômage. Le premier accompagne les chômeurs tan-
dis que le second produit des études statistiques. Ils n’ont donc pas les mêmes 
critères pour déﬁ nir et mesurer le chômage.
  Pôle emploi comptabilise le nombre de demandeurs d’emploi en ﬁ n de mois
inscrits dans ses ﬁ chiers (DEFM). On distingue 5 catégories de DEFM, de A à E. 
La déﬁ nition du chômage correspond à la situation des DEFM de catégorie A: il 
s’agit de la population inscrite à Pôle emploi, sans aucune activité dans le mois et 
tenue de faire des «actes positifs» de recherche d’emploi.
  L’Insee réalise régulièrement une enquête emploi aﬁ n de dresser l’état des lieux 
du marché du travail. Le chômage représente l’ensemble des personnes en âge de 
travailler (de 15 ans et plus) sans emploi, qui en recherchent un et sont dispo-
nibles pour travailler. Cette déﬁ nition est celle retenue par les économistes car elle 
reprend les critères d’un organisme international: le Bureau international du tra-
vail (BIT).
I
MOT CLÉ
L’emploi désigne une activité 
rémunérée et déclarée. 
Lespersonnes en emploi 
sontconsidérées comme 
activesoccupées et les chômeurs 
àlarecherche d’un emploi 
sontdits actifs inoccupés.
En bref
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1
 Une mesure complexe 
 Les mesures du chômage au sens de l’Insee et de Pôle emploi ne se superposent 
pas. Un chômeur peut ne pas être inscrit à Pôle emploi, par exemple un jeune 
n’ayant jamais travaillé. En outre, le nombre de DEFM varie au gré des inscrip-
tions et des radiations de l’organisme selon les pratiques en vigueur. A contra-
rio, un senior proche de la retraite, inscrit à Pôle emploi (DEFM), est considéré 
comme inactif, et non comme un chômeur, par l’Insee. 
  La mesure du chômage est complexe puisqu’elle dépend des déﬁ nitions rete-
nues. En outre, les frontières entre emploi, chômage selon l’Insee et inactivité 
sont ﬂ oues: on parle alors d’un «halo» autour du chômage
FICHE 35
.
2
 Les indicateurs du chômage 
 Le taux de chômage, mesuré par l’Insee, est le pourcentage de chômeurs dans 
la population active. Il est ainsi calculé:
nombre de chômeurs × 100
population active (en emploi ou au chômage)
 Le taux d’emploi est le pourcentage d’actifs occupés, soit des personnes en 
emploi, dans la population en âge de travailler. Il est ainsi calculé:
population active occupée × 100
population en âge de travailler
  Le taux d’emploi est un indicateur complémentaire au taux de chômage qui  
mesure la capacité d’un pays à mobiliser les ressources en main-d’œuvre.
II
zoom
Nombre de chômeurs selon l’Insee et Pôle emploi (en millions)
3,6

3,4
3,2
3,0
2,8
2,6
2,4
2013 2015
Chômeurs au sens du BIT

Inscrits en catégorie A (DEFM)
2017
Source: Insee Références, juillet 2019.
En 2017, on dénombre 2,6 millions de 
personnes au chômage au sens du BIT con-
tre 3,4millions selon Pôle emploi (DEFM de 
catégorie A).
Le nombre de chômeurs selon Pôle em-
ploi est largement supérieur à celui duBIT, 
dont les critères sont plus restrictifs. L’écart 
tend à se creuser sur la période.
Champ: France métropolitaine, personnes de 15 
à 64 ans.
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Le chômage structurel: 
des causes multiples 
Dans la plupart des pays développés coexistent plusieurs types 
de chômage. Parmi eux, le chômage dit «structurel» trouve son origine 
dans des difficultés d’ajustement du marché du travail.
    Les problèmes d’appariement 
et d’information  imparfaite
1
 L’inadéquation entre offre et demande sur le marché du travail
  Sur le marché du travail, certains emplois restent non pourvus alors que le 
chômage persiste. Il n’y a pas toujours appariement entre offre et demande de 
travail, contrairement aux analyses néoclassiques du marché du travail. 
2
 Les explications 
  L’information est imparfaite: le chômeur n’a pas connaissance immédiate de 
la création ou de la vacance d’un emploi. Il doit s’informer et cette recherche a 
des coûts de prospection (délai de recherche d’emploi, abonnements à des sites 
d’offres d’emploi…). On parle alors de frictions sur le marché du travail. Le chô-
mage qui en résulte, difﬁ cilement compressible, est qualiﬁ é de frictionnel. 
  Les emplois vacants peuvent être concentrés dans une zone géographique et la 
population au chômage dans une autreet être ainsi à l’origine d’inadéquations 
spatiales. Or la mobilité induit des surcoûts éventuels (déménagement …) que les 
moins qualiﬁ és, aux rémunérations plus basses, ont plus de difﬁ cultés à assumer. 
 Des inadéquations de qualiﬁ cations existent également entre les qualiﬁ ca-
tions des actifs et celles requises pour occuper un emploi. Si la formation des chô-
meurs peut pallier cette difﬁ culté, elle induit des délais d’ajustement aux emplois 
proposés. 
3
 Asymétrie d’information et salaire d’efﬁ cience
  Il existe des asymétries d’information: les employeurs 
ne connaissent pas le niveau de productivité des actifs qu’ils 
recrutent. Pour attirer les meilleurs candidats et les inciter 
à être productifs, ils ﬁ xent un salaire dit «d’efﬁ cience», 
supérieur à celui qui égalise les quantités de travail offertes 
et demandées, soit le salaire d’équilibre. 
  La ﬁ xation de salaires plus élevés que le salaire d’équilibre 
augmente le coût du travail pour les entreprises. Celles-ci 
préfèrent donc moins embaucher, ce qui est source de chô-
mage à l’échelle macroéconomique. 
I
MOT CLÉ
Lors d’un échange 
oud’uncontrat, 
quand l’une desparties 
dispose d’informations 
que l’autre ignore, 
onparle d’asymétries 
d’information.
En bref
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-b31fd36b2c1658a3692e001039141387";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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